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ДО 

Г-Н  ДИМИТЪР ТАНЕВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ  НА
СЪВЕТА НА НОТАРИУСИТЕ 

ПРИ НОТАРИАЛНАТА КАМАРА   
НА  РЕПУБЛИКА  БЪЛГАРИЯ
                                                                                     1 септември  2010г.
УВАЖАЕМИ   ГОСПОДИН   ТАНЕВ,                       
Предлагаме на Вашето внимание една инициатива на Атлантическият Клуб в България, която смятаме, че би била много актуална в светлината на развитието на икономическите процеси в нашата страна, по-специално при различните последици, провокирани от световната икономическа криза. Запознаването с американския опит в тази област безспорно би разширило познанията на членовете на Вашата организация. Преодоляването на последиците от икономическата криза, в частност при влезли в сила осъдителни решения и тяхното принудително изпълнение, богатият американски опит в тази сфера би бил от изключителна полза.
От началото на 2004 година досега сме провели успешно над 10 поредни семинари по различни актуални теми, като членове на делегациите са били областни управители, кметове, членове на общински съвети и бизнесмени. В организирането на семинарите сме били подпомагани от Министерство на отбраната и Министерство на държавната администрация и административната реформа. Уверени сме, че разширяването на тази инициатива с тематика от сферата на правосъдието ще обогати познанията на участниците в тях в светлината на евроатлантическата ни ориентация.

Предлагаме на Ръководството на Нотариалната камарата на Република България във Ваше лице, съвместно да осъществим изпълнението на предложената Ви програма. Бихме Ви били признателни, ако направите корекции и допълнения към нея с цел програмата да отговаря най-пълно на целите, които сме си поставили. При съгласие от Ваша страна, американската страна има готовност да приеме българската група с численост до 40 души през втората половина на месец октомври 2010г.
Цената за един участник в семинара е в размер на 1800 Евро, 3800 щатски долара и 270 лева, като за оптимизирането й сме подпомогнати от Общината на Джаксънвил и Постоянното Представителство на Република България в Организацията на Обединениете Нации в Ню Йорк. Каквато е нашата практика досега, при сформиране на тематична група от 25 души и нагоре, предлагаме представител на Нотариалната камара да ръководи групата, като разходите му се поемат от Атлантическият клуб в България.
Убедени сме, че провеждането на тази инициатива ще бъде от полза за участниците  и за организацията, която Вие ръководите.
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Проф. д-р Любомир Иванов
Председател 
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