ОТЧЕТ за проведеното на 24.06-26.06.2010г. в Рим ПЛЕНАРНО ОБЩО СЪБРАНИЕ на Съвета на Нотариатите от Европейския Съюз, с участието на представител на Нотариалната камара на Република България – Нотариус Адела Кац

На 24.06.-26.06.2010 г. в Рим се проведе пленарно общо събрание на Съвета на Нотариатите от Европейския Съюз - Conseil  des  Notariats  de  l’Union  Européenne (CNUE), при следния дневен ред:

1. Подготовка на колоквиум по проблемите на международното наследяване на 15.10.2010г. Брюксел. 

2. Организация на нотариалния Европейски конгрес през 2011г. 

3. Бюджет

              3.1. Отчет на бюджетната комисия;

              3.2. Движение по бюджетните сметки за 2009г.;

              3.3. Представяне на програмите съвместно финансирани с Европейската комисия;

              3.4. Проектобюджет за 2011г.

              3.5. Избор на одитор; 

4. Представяне на бюджета за 2011г.;

5. Делото по спора за гражданство, резултати от изслушванията и очаквания; 

6. Обобщаване на разработките за автентичните актове; 

7. Наследствено право;

8. Нови технологии;

9. Приключване на проекта „Програма JLS 2007-2013, project JLS 2007/CJ/2007-1/32“ -наследяване в Европа.

10. Доклад на Председателя за срещите му с различните работни групи;

11. Приносът на Съвета на нотариатите;

12. Последни усъвършенствания на проектите по Европейския нотариален регистър за завещанията;

По въпросите от така определения дневен ред след проведените разисквания Общото събрание на CNUE прие следните становища: 

І.  Подготовка на колоквиум по проблемите на международното наследяване на 15.10.2010г. Брюксел. – Този колоквиум се организира от Съвета на нотариатите с тясно сътрудничество на Европейската комисия. Ще се проведе в голямата зала на сградата на “170 Rue de la Loi – 1000 Brussels”. Очакват се около 400 участници и всички, които се интересуват от темата за международното наследяване са поканени, като регистрацията може да се извърши чрез уеб сайта /www.cnue.eu/ на съвета, където е изложена и информация за  колоквиума. Листът на лекторите ще бъде изготвен от CNUE измежду академици, представители на различни институции и нотариати. Всички колеги, които проявяват интерес биха могли да участват в колоквиума. Езиците, на които ще бъде осигурен превод са английски, немски, френски, италиански и полски.   

ІІ. Организация на нотариалния Европейски конгрес през 2011 г.  – И на това заседание държавите–членки обсъдиха най-общите рамки за организиране на конгреса и предполагаемите теми, а именно: търговско право, нови технологии и новите ценности, които трябва да се утвърдят при упражняване на нотариалната професия в тези сфери. 

ІІІ. Бюджет – Събранието прие доклада на бюджетната комисия, движението на сумите по сметките на съвета, за което българският представител е депозирал предадения на всеки представител отчет в нотариалната камара. Проведе се гласуване за одитор и неговото възнаграждение. Подробна информация можете да получите от нотариалната камара.

ІV. Представяне на бюджета за 2011 г. - По повод представения бюджет бяха направени две предложения. Едното предложение беше направено от представителя на Словакия за запазване размера на разходите по бюджета от 2010 г. Предложението на съвета бе да бъдат намалени разходите с оглед кризата. България, както и мнозинството гласува за второто предложение, поради което в бюджет 2011 г. ще бъдат заложени по-ниски разходи. 

V. Делото по спора за гражданство, резултати от изслушванията и очаквания – Между последното заседание на общото събрание и настоящия форум делото достигна до своята крайна фаза – изслушване на пледоариите на страните по  делото, както и на встъпилите като помагачи страни. България беше представлявана от представителите на Министерството на външните работи – Елина Петранова и Цвятко Иванов. Решението на съда ще бъде постановено в края на септември. Следва да подчертая, че при негативно за нас решение, единствената последица за България ще бъде, че държавата е задължена да премахне в съответния закон, изискването за българско гражданство при упражняване на нотариалната професия. 

VІ.. Обобщаване на разработките за автентичните актове – На това заседание твърдо държавите членки след множество разисквания, идентични с тези, изложени в предишния ми отчет относно употребяваните термини и понятието „автентичен документ“, стигнаха до единно мнение относно резолюцията, която би следвало да се изпрати в Европейската комисия, която резолюция бе гласувана единодушно в следния смисъл: 

„Нотариатите от страните членки на Европейския съюз, обединени в Съвет на нотариатите към Европейския съюз 

- подкрепят всички мерки, които имат за цел да улеснят движението на автентичните инструменти в Европейската правораздавателна и  законодателна област. При отчитане в най-висока степен на изискването за правна сигурност, осигурена от националните закони.

- утвърждават терминът „автентичен инструмент“ в съответствие с решението на Court of Justice /Общия Съд/ от 17.06.1999г. по дело С-260/97г. /Unibank/ и въвежда като такъв документ, формално издаден и регистриран като автентичен, чиято автентичност е досежно: а/ подписа и съдържанието на автентичния документ и б/ е издаден от орган на публична власт или от друга  институция, оторизирана за това от държавата, която го издава, като по този начин автентичния инструмент въвежда механизъм за проверка на законността в областта на превантивното правораздаване.

- желаят да се установят правила, целящи да се придадат на автентичния документ същите основни правни последици: доказателствена тежест и приложимост, каквито притежават автентичните документи, издавани в страната, която се иска да бъдат приложени, но в границите на законовите изисквания на държавата, която го е издала.

- подкрепя премахването на апостила и други подобни изисквания.

- изразява пълната си готовност и възможност да работи в колаборация с институциите на Европейския съюз при изработването на сигурна и лесна система за движението на автентичните инструменти /документи/ в областта на европейското правоприлагане и законодателство.

- кани представители на националните правителства за уточняване на специфичните качества на автентичните инструменти, както са регулирани от различните национални законодателни системи в светлината на движението им в европейската правна област, както и да се разреши избора на език за автентичен инструмент според закона на държавата, която го издава. 

- припомня, че “Европейския нотариален кодекс за поведение“, установява специфични правила за информация, касаещи клиентите, колаборацията между нотариусите по размяна на документи в международен аспект.“  

Настоящето предложение се надяваме ще стане част от общата концепция на Европейската комисия за ревизия на Регламент Брюксел І и уреждане на правния режим за движението на автентичните инструменти в рамките на Европейската общност. 

VІІ. Наследствено право – На 14 октомври 2009 г. Европейската комисия прие проекта за регламент относно подсъдността, приложимия закон, признаването и изпълнение на решения и автентични актове в областта на наследственото право, както и създаването на Европейски сертификат за наследяване. Тази тема изрично бе разработена от мен в предишния доклад. Сегашното изложение касае продължение на действията на CNUE във връзка с работата по този регламент. Испанското участие е изготвило няколко текста в периода от 05.05.2010г. до 07.06.2010г., касаещо предложения от глава І-първа до глава V-пета на оригиналното предложение на Европейската комисия, относно „приложено поле и дефиниции“, „юрисдикция“, „приложим закон“, „признаване, изпълнение, прилагане и изпълнение“. Въз основа на предложенията на испанското участие и френското участие /подробно предложенията са на сайта на CNUE/ започна детайлно  обсъждане на отделните членове от регламента, които касаят нотариалната дейност в сферата на наследяването по посочените глави и определенията на понятията. Проектът за регламент на български език следва да бъде публикуван на сайта на нотариалната камара, където колегите могат да се запознаят с предложенията на Европейската комисия, а всички предложения по регламента и предложението за европейския сертификат за наследяване можете да намерите на: http:/eur-lex=europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2009:0154:FIN:EN:PDF; Накратко дискусията и предложенията са по чл. 1 - поле на приложение, подточка 3 – понятието „задължение“ и понятието „същност на правата, свързани със собствеността и оповестяването на тези права“, чл. 1 подточка 4 нова – свързана с въпросите, които трябва да бъдат извън сферата на приложения на регулацията;  чл. 9 – конкретизация на понятието „собственост“ „като недвижима собственост“; чл. 18 “а“ – нов,  във връзка с формата на завещателните разпоредби като условие за валидност; чл.19 -границите на приложимия закон; предложение за чл. 20а – нов, касаещ приложение на закона по местонахождение на недвижимата собственост, в същата връзка е промяната и на чл. 21; чл. 27 - обществен интерес - да бъде премахнат; чл. 36 - относно създаването на Европейски сертификат на наследяване; промените са дадени в два варианта, както по ал. 1, така и по ал. 2; Чл. 40, касаещ издаването на сертификата в контекста на регламента се предлага да бъде заличен; По чл. 41, касаещ  съдържание на сертификата, се правят две предложения по двете подточки. Промяна се предлага по чл. 42 относно последиците на Европейския сертификат за наследяване. И по чл. 43, касаещ поправки при установяване действието и отмяна на Европейския сертификат. Всяко едно от предложенията е придружено с мотиви. CNUE  счита, че краен вариант на тези предложения ще бъде приет след провеждане на колоквиума, за който Ви информирах по-горе в изложението. 

VІІІ. Нови технологии-разискванията се концентрираха около онази част на проекта „Е -Justice портал“, която се отнася до Европейската директория на нотариусите, директорията,  запазена за юридическите професии в портала и срещата, която би следвало да се проведе между CNUE и представители на Европейския съвет.  Основно интересите и дейността на организацията е насочена към създаването на Европейската директория на нотариусите. 
В непосредствена връзка с тази тема бяха и изводите направени по следващата точка от дневния ред  ІХ. Приключване на проекта „Програма JLS 2007-2013,project JLS 2007/CJ/2007-1/32“ - наследяване в Европа - подробности, по който проект огромни усилия положиха експертите в  CNUE и постигнаха високи резултати. В момента всеки един нотариус в Европа, отваряйки сайта: www.succession-europe.eu, би могъл да направи справка за режима на наследяване, в която и да европейска държава и то на езика, на който говори или ползва. За този проект оценките ще си направи всеки един от нас, но той е доказателство от огромната полза и предимства, които имаме от участието ни в работата на CNUE.

ІХ. Доклад на Председателя за срещите му с различните работни групи – по тази точка бе изслушан доклада на председателя за работата на работните групи като следва да отбележа, че всички разисквания и приети резолюции по по-горе дискутираните теми са подготвени от работните групи по съответните теми. 

Х. Приносът на Съвета на нотариатите – по тази точка председателя на съвета на нотариатите /Латински нотариат/ г-н Галино, който изказа готовност в резюмето си да бъде продължена съвместната дейност между Латинския нотариат и CNUE в областта на европейското законодателство и усъвършенстване, и утвърждаване на системата на Латинския нотариат. 

ХІ. Последни усъвършенствания на проектите по Европейския нотариален регистър за завещанията – по настоящата точка следва да направя едно разяснение, че през 2010 г. завърши изследването по програмата „Европейско завещание“ във връзка със създаването на Европейски единен регистър за завещанията. В предишния си доклад, както и в годишния си отчет подробно съм   изложила същността и целите на Асоциацията за Европейска мрежа на регистрите за завещанията /ENRWA/, създадена през 2005 г. Програмата „Европейско завещание“ имаше за цел да улесни получаването на информация от гражданите на Европейския съюз в областта на наследяването и да насърчи от практическа гледна точка взаимното опознаване на различните системи на наследяване чрез завещание в европейските страни, като облекчи практикуващите специалисти. Базиран върху отговорите на експерти, провеждането на дискусии под формата на движещи се обучения в различни държави, обобщаващия доклад съдържа изключително полезна и систематизирана информация за системата на завещанията в различните европейски държави. Докладът беше раздаден на хартиен носител на всяка една от държавите, участваща в програмата, включително и България. До края на настоящата година Нотариалната камара ще се постарае заедно с бюлетина, всеки един от колегите да получи  екземпляр от доклада, преведен на български. В този смисъл беше и докладът на председателя на асоциацията, който съдържаше и подробен отчет за бюджета на асоциацията за изминалата година, който съм предоставила на Нотариалната камара.     

Настоящият доклад представлява кратък анализ на дейността на CNUE за 2009г.-2010г. и е неразделна част от предишните ми изложения. В случай, че по някой от темите колегите проявяват интерес, биха могли да се обърнат с въпросите си към мен на сайта на камарата за по-детайлни отговори.      

Нотариус Адела Кац



