Конференция на Съвета на Европейските Нотариати, Брюксел, 15 октомври 2010 
Илюстрация 2 
При подготвяне на проекта за Регламент относно наследяванията са използвани като модел правилата на Регламент № 44/2001г. (Брюксел I ) относно юрисдикцията и признаването и изпълнението на съдебни решения по граждански и търговски дела

 В предложението на Председателството на Съвета на Европейския съюз тези правила са в чл. 29 и в чл. 33-14.

Илюстрация 3 

Основното правило е в чл.29. То гласи, че решение относно наследяване, постановено в държава–членка, трябва да бъде признато във всички други държави–членки.
Личното ми мнение като практикуващ юрист е, че това е най-важното правило от всички Европейски регламенти относно наследяванията, тъй като възникват множество практически проблеми в ситуации, когато решения в областта на наследяването не се признават в други държави-членки, въпреки че много граждани, живеещи на територията на ЕС, притежават имущество в други страни, различни от тези, в които е обичайното им местожителство или чиито граждани са.
Признаването на съдебни решения има действие в две насоки: положително-решението установява правата и задълженията на страните по спора, и отрицателно-( сила на пресъдено нещо ) забранява съда в друга държава-членка да постановява решение по въпрос, който вече е бил решен от съд в друга държава-членка.
Съществуват две възможности за признаване на решение: на първо място, когато въпросът за признаване на решението е основен, и на второ-като съпътстващ въпрос в рамките на съдебен спор. Обикновено, когато става въпрос за допускане на изпълнението на решение, признаването на това решение е необходима предпоставка.
Илюстрация 4 

В чл.30 са посочени четирите основания, при наличието на които съд в страна-членка може да откаже признаването на решение на съда на друга страна-членка.
1. Държавна политика (обществения ред) 
Първото основание за отказ да се признае решението е явното му и очевидно противоречие с държавната политика на страната-членка, в която то подлежи на признаване.
Необходимо е да се отбележи, че правното взаймодествие между страните-членки на ЕС се основава на общовъзприетия принцип за човешките права и за взаимно зачитане на правните институти на всяка страна. Това означава, че въпросът, свързан с отказа на това основание да се признае решение в друга страна, е твърде деликатен. Именно поради тази причина се акцентира върху формулировката „очевидно противоречие” в текста на Регламента.
Следва да се отбележи, че фактът, че едно решение противоречи на обществения ред и политика в една страна-членка не означава, че и в друга страна ще е налице основанието за отказ да се признае решението, тъй като всяка отделна страна, в която то подлежи на признаване, ще реши дали то противоречи на държавната й политика и обществен ред.

2. Когато обвиняемият не е присъствал при постановяване на решението, или не е бил редовно призован

Считам, че това основание ще е налице в редки случаи, когато призоваването на страната е станало в държава-членка, но ще е приложимо, когато тя е призована в страна, извън ЕС. Придполага се, че решаващият съд внимателно ще разгледа въпроса дали е налице редовно призоваване.
Следва да се отбележи, че решение, постановено при неявяване на обвиняемия или ответника, може да бъде признато, но само при условие, че страната е била редовно призована. Както е известно, през 2007 г. беше приет Регламент № 1393/ 2007 г. относно връчване в държавите-членки на съдебни и извънсъдебни документи по граждански или търговски дела ( връчване на документи )

3. Противоречиво съдебно решение в страната, в която подлежи на признаване
Вземат се под внимание всички решения в държавата, от която се иска признаване, които са постановени преди и след решението, което подлежи на признаване. Всъщност това основание не било трябвало да е налице, тъй като в Регламента за наследяванията е заложено правилото „lis pendens” (ако съществуват два иска с един и същи предмет и с едно и също основание, които се разглеждат от два различни правораздавателни органа, последният сезиран правораздавателен орган следва да се десезира в полза на първия).
4. Противоречие на съдебното решението с по–рано постановено решение в друга страна-членка или трета страна 
Тук се вземат предвид само решенията, постановени преди решението, чието признаване се иска.

Илюстрация 5 
В чл.31 е заложен основният принцип, че „при никакви обстоятелства не се допуска преразглеждане по същество на чуждестранното съдебно решение”.

Този принцип отразява същността на признаването на съдебните решения.

Съдът, от който се иска признаване, не може да преразглежда избора на приложимо право на решаващия съд и не може да променя решението, дори и решаващият съд погрешно да е определил приложимото право. 

Илюстрация  6 
ЧЛ. 33. Изпълнение 
Решения в областта на наследственото право, които са постановени в държава-членка, подлежат на изпълнение във всички други държави-членки, ако решението е изпълняемо в държавата, в която е постановено.

Следователно има специална процедура в чл.33-1 до 33-14.

Необходимо е да се отбележи, че процедурата в Регламента относно наследяването не регулира действителните мерки по изпълнението. Следва да се имат предвид законите в областта на изпълнението на съответната държава.

Илюстрация 7
Чл. 33-2. Необходими документи при молба за допускане на изпълнение. 

Към молбата за изпълнение трябва да се приложи заверен препис на решението, което подлежи на изпълнение. Трябва да се приложи и удостоверение за влизането му в сила, издадено от страната на решаващия 
съд по образец, формулиран в Приложението към Регламента относно 
наследяването.

Удостоверението трябва да съдържа датата на връчване на документа, съобразно процедурите на държавата на решаващия съд, текста на диспозитива на решението и информация дали решението подлежи на изпълнение в страната на съда, който го е постановил.
Когато е необходимо, следва удостоверението да бъде преведено от заклет преводач на език, който страната по изпълнението би приела.
Не е нужно да се прави превод на цялото решение на тази фаза, освен ако не бъде поискано това от съда по изпълнението, в случай, че ответникът обжалва издаването на удостоверението.
Илюстрация 8 

Чл. 33-4. Разпореждане за изпълнение. 
Съгласно чл. 33-4 съдът издава разпореждане за изпълнение на решението веднага след като бъде подадена молба за допускане на изпълнение с прилагане към нея на съответните документи. Преди да издаде разпореждането съдът не проверява дали са налице основанията да се откаже признаване на решението.

Още повече изненада буди фактът, че на тази фаза съдът не изпраща препис от молбата за изпълнение до ответника и не го изслушва преди да издаде разпореждането.

Когато признаването на решението е съпътстващ въпрос и не е налице искане за изпълнение, съдът трябва да изслуша ответника и да провери дали са налице основанията за отказ да се признае решението.
На ответника следва да се връчи разпореждането за изпълнение, след което той ще има възможност да обжалва, и което е важно да се отбележи – не могат да се налагат никакви други мерки, докато трае обжалването, освен обезпечителни. След малко ще се върна на това.
Илюстрация 9 

Чл. 33-5. Връчване на разпореждането. 
След като се издаде разпореждане за изпълнение от съда по изпълнението, разпореждането трябва да бъде връчено на ответника.

Връчването се осъществява според съответните правила в страната по изпълнението.

Илюстрация 10 

Чл. 33-6. Срок за обжалване.

Основното правило е, че жалбата срещу разпореждането за изпълнение се подава в 30-дневен срок от връчването му на ответника.

В някои случаи може да има удължаване на срока до 45 дни, ако ответникът е с обичайно местопребиваване в друга държава-членка, а не тази по изпълнението (например в страната, чиито съд е постановил 
решението ). Това правило е едно от малкото промени в сравнение с Регламент №44/ 2001 г относно юрисдикцията и признаването и изпълнението на съдебни решения по граждански и търговски дела ( Брюксел I ). В този Регламент срокът за обжалване се удължава на 2 месеца, а не на 45 дни.Няма специални правила за случаите, когато ответникът има обичайно местопребиваване в друга държава, която не е членка на ЕС.
Илюстрация 11 

Чл. 33-8. Отмяна на разпореждането за изпълнение. 
След обжалване на разпореждането за изпълнение, съдът може да го отмени в 90-дневен срок.

Отмяната му може да е само въз основа на основанията в чл.30 относно отказа да се признае решението.

Необходимо е да се отбележи, че съдът по изпълнението при никакви обстоятелства не може да преразглежда по същество съдебното решение.

Илюстрация 12 

Чл. 33-10, Обезпечителни мерки. 

Молителят може да поиска от съда по изпълнението налагане на обезпечителни мерки, дори преди да се е сдобил с разпореждане за изпълнение.

Молбата се подава съобразно националното законодателство относно налагането на обезпечителни мерки в странато по изпълнението.
Илюстрация 13

Чл. 33-10. 

Никакви други мерки, освен обезпечителни, не могат да бъдат налагани за времето на обжалване (обикновено срокът е 30 дни, в някои случаи–45 дни), както и за времето до произнасяне на съда при обжалване (90 дни).

Това правило има важно значение, поради това, че разпореждането за изпълнение следва да се връчи съгласно чл. 33-4, за да може ответникът да се запознае с делото и да има възможност да направи възражения и да се позове на основанията, при наличието на които съд в страна-членка може да откаже признаването на решение на съда на друга страна-членка.

